

本期版头题字:王清云

今日新农村

□王良民

白云千载意悠悠, 不碍清溪绿水流。 处处半山添小苑, 村村平地起高楼。 深林古木奇香溢, 阔路豪车紫气浮。 今日风光才一瞥. 三农景象慰双眸。

闲游

□ 张百胜

难得安然半日闲, 白云伴我踏青山。 一川绿翠乘风袅, 九曲清溪急水潺。 暂别红尘离苦恼, 轻抛块垒展忻颜。 前程阔步随心走, 剔尽浮华可转圜。

醉太平

闲忆

□ 张百胜

情深意浓。 谋寻旧踪。 小桥高月朦胧。 动心澜万重。 前缘渐空。 无由告终 痴痴往事随风。 更难留梦中。

雨后荷香

□ 刘华

经雨荷花分外香, 熏风缓过小池塘。 水中菡萏迎仙客, 岸上婵娟舞霓裳。 远念忠贞开口笑, 清吟雅洁话情长。 乘闲览胜行幽境, 采撷莲心入韵章。



天才的人,书写天才的传奇

建安十三年(公元208年)末,政治 家、军事家、文学家曹操平定北方,控 制朝政,又亲率83万大军抵达长江北 岸,准备渡江消灭孙权和刘备,一统天 下。大战在即,面对滔滔江水,他多么 希望天下人才为我所用啊。于是,他 拟出一份豪迈、开阔的招聘启事-《短歌行》。这首诗像珍珠一样,璀璨 在数千年的中国史上。

这份招聘启事的体裁很特别,运 用诗歌的形式,抒情加说理,具有独特 而强大的感染力,既宣传了他的青云 之志,又配合了他所颁发的政令。

发布招聘需求:"对酒当歌,…… 唯有杜康。"开首几句简单直白:"职等 你来,创业同行。"告诉人才需求信息 的同时,感叹时光易逝,人生苦短,极 力煽动人们抓紧时间建功立业,才能 让生命一次比一次美丽。

展示招聘待遇:"青青子衿,…… 鼓瑟吹笙。""我"正在为了怎样让贤才 不虚度此生而发愁,如果人才肯为 "我"所用,"我"定"鼓瑟吹笙"款待。 这可是皇家级别的厚遇啊。这样的待 遇该有多么强撼的吸引力!

设想发展前途:"明明如月,……

心念旧恩。"这8句是前面16句的合理 推测。招聘需求、招聘待遇都发出去 一定会有贤才投奔解"我"忧思 的。到时候,贤才齐聚,为一统天下出 谋划策,前途可期,值得一搏!

标明招聘时效:"月明星稀,…… 天下归心。"这8句细品更有意思,但凡 人才,不会长期碌碌无为地躲在家 他们大多是有原主的,即使尚未 有原主,但是三国鼎立,何去何从是一 个很困难的单项选择题,怎么办?曹 操来了一个攻心策略,先以乌鹊绕树, 选择安全蔽风的枝桠筑巢的现象,告 诉大家择枝而栖是自然规律,没有错; 紧接着利用"周公吐哺,天下归心"的 典故,表示自己求贤的决心和诚心,告 诉大家"我"恰恰是这样一个明君啊。 那么,还不赶快来与我一起驰骋疆场、 纵横天下,成就一番事业?同时,还不 忘给大家吃一颗"定心丸",标注一下 招聘时效,强调说,"我"招募贤才的步 调不会停下来,天下志士不管什么时 间来都行,我都热烈欢迎,并且给大家 个愉悦的相处方式。

曹操以天才的笔触书写《短歌 行》,以通情达理的明君身份,吸引和 争取人才,把攻心术展现得淋漓尽 致。这首诗可以说是一个奇妙的招聘

短歌行 曹操

对酒当歌,人生几何! 譬如朝露,去日苦多

慨当以慷,忧思难忘。 何以解忧? 唯有杜康。

青青子衿,悠悠我心。 但为君故,沉吟至今。 呦呦鹿鸣,食野之苹。

我有嘉宾,鼓瑟吹笙。 明明如月,何时可掇?

忧从中来,不可断绝。 越陌度阡, 枉用相存。

契阔谈讌,心念旧恩。

月明星稀,乌鹊南飞。 绕树三匝,何枝可依?

山不厌高,海不厌深。 周公吐哺,天下归心。

启事了。《短歌行》,漾进了一段岁月, 撑起来一片历史的天空。



珍惜拥有,尊重生命

□ 王晨

从出生到上学,从毕业到工作,人 生就在平淡中日复一日地度过。如果 没有前段时间发生的一件事,我可能 永远也学不会珍惜,永远也发现不了 身边的美景。

前段时间,我感到有些不舒服,便 到医院检查,但是检查结果让我不知 所措。经过B超检查,发现我的甲状腺 有结节,医生告知我这个结节有50%的 恶性可能。当听到这个消息的时候, 我顿时呆立在那儿。医生随后说:"哪 怕这个结节真的是恶性也没关系,恶 性程度不高,且发生转移的概率很小, 因此不用担心,现在的治疗手段很 多。"他越这样说,我心中越不安。

我不知道是怎么到家的,只知道 到家后我便瘫坐在沙发上。坐着坐 着,我的眼泪止不住地流了下来。

傍晚时分,老公下班回来,看到我 这样,默默地拿起B超结果看了起来。 他看完后,坐在我身边安慰我,并让我 别担心,说可能只是普通结节。听他 这样说,我便生起气来,朝他吼道:"病 不是生在你身上,你倒是会说风凉 话。你比医生还厉害?"说完,我便不 理他了。看我心情不好,老公开始忙 家务。我控制不住自己的情绪,说道: "别在我眼前晃,我不想看到你。"那时 的我并没有意识到,失去理智、情绪失 控并不会使情况变好,反而使自己的 情绪越来越差。

那几天,我没有了耐心,将关心视 为麻烦,将亲情视为做作。在这样矛 盾的心情中,有朋友介绍我去大医院 检查一下,并向我推荐了全省著名的B 超专家。抱着试试看的心态,我在网 上预约了专家号,老公陪着我找到了 专家。当全省知名B超专家肯定地告

诉我不是结节,仅仅是片状炎症时,家 人和我的心情就像坐了过山车一样忽 上忽下。听到专家肯定的回答后,家 人和我喜极而泣。我心中的大石头落 了地,突然觉得世界是如此美好。当 天晚上,老公单位有事,我一个人去看 了母亲和公婆,陪他们说话。我第一 次感到健康是如此重要,有家人是如 此美好。看到母亲和公婆虽然年过古 稀但身体依然硬朗时,我很高兴。

细细品味这段时间的心路历程, 我的心中充满感恩。这段时间,我懂 得了"珍惜"两个字,珍惜健康、珍惜身 边人,别等到失去了才后悔没有抓住 幸福。我更明白对最熟悉、最亲近的 家人,无论何时都应当保持尊重和耐 心,不把坏脾气留给他们,这才是一个 人最大的教养。这段时间的事将成为 我人生路上的风景。

争执

□ 何葆莉

伴随着每年父亲的生日到来,我 们都会发生一场争执。事情由改变他 的骑行工具引起……

父亲现在使用的是一辆两轮电动 车,是十几年前购买的。他一旦拥有 就爱惜得不得了,严格按照说明充电、 收拾,出行擦洗,回来落锁。就连每年 去深圳弟弟那儿待上几个月,每每电 话联系都要念叨:记得及时给电车充 电,多推出去骑骑。有一年,我因连着 几个月没及时给电动车充电,电动车 的电池坏了。父亲从深圳回来后不得 不更换了电池,为此我被埋怨了好 久。但父亲年事已高,出于安全考虑, 我们姐弟三人想为他换一辆小型三轮 车。但是,每每提起这件事,都会引发 一场争执。

父亲每年无数次骑行于老家与县 城之间,有时还要带着妈妈,顺势再挡 点儿大小物件,一辆窄窄的两轮车真 的是勉为其难。就这样,每年父亲生 日我们都会提起为他换辆三轮车的 事情,却都在他义正言辞的拒绝声中 不欢而散。其实,我知道,一切都缘于 父亲节省的品质。即便是儿女的一片 孝心,他也可以拒绝。

父亲从小吃过太多苦。家中兄弟 姊妹7人,他排行老大,刚成年爷爷就 因病去世,作为家中长子,吃苦受累理 所应当。苦难的日子可能在他的记忆 深处根深蒂固。即便现在日子有了改 观,那种"吝啬"的感觉也愈演愈烈。

可能是年事已高的缘由,近几年, 父母每年都要回老家几十趟,应个红 白喜事啥的,带些家里种的新鲜蔬菜, 每每回来都有许多话唠个没完。老家 的院落是20世纪80年代盖起来的,三 间主房是土胚房,已不能居住,院墙、 大门也已年久失修。看着周围邻居接 二连三地拆旧盖新,我们也动了为父

母改善居住环境的念头,让辛勤劳作 一辈子的双亲有个安居晚年的舒心家 园。这个念头激起了更大的波浪,遭 到父亲更严厉的拒绝:"为啥要和人家 攀比?我们现在就住得很舒心。你们 都不回老家住,干吗要那么铺张浪 费?"其实我知道,承载一家幸福的不 是看房子有多大,而是看房屋里的笑 声有多少。这个看似破旧的院落,有 我们姊妹三人太多童年的回忆,有起 早贪黑、挑灯夜读的背影,有嬉笑打闹 洒下的一路笑声,更有一家人相濡以 沫的挣扎和奋斗。这一切已深深烙在 我们的记忆深处,挥之不去。我那固执、倔强的老父亲啊,你不是"吝啬"地 守候着破旧的老屋,而是不愿你的子 女为你花费钱财和精力!

今年,唯有借着这个略有仪式感 的日子,我们再次计划,就连车辆的样 式、颜色、大小都有所考虑,希望父亲 接纳我们这个迟来的生日礼物。